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9 ani de la Sfântul și Marele Sinod din Creta: 
Contribuția Bisericii Ortodoxe Române a fost 
consistentă

Luni se împlinesc nouă ani de la începerea lucrărilor Sfântului și Marelui Sinod al 
Bisericii Ortodoxe din Creta, care a reunit ierarhi din zece Biserici Ortodoxe 
autocefale.

Din România au participat 25 de ierarhi. Lucrările s-au desfășurat în perioada 16-26 
iunie 2016, fiind precedate, în perioada 09 – 16 iunie, de întrunirea unui comitet de 
lucru. Principalele teme abordate au fost:

Unitatea Bisericii Ortodoxe și mărturisirea de credință;
Importanța dialogului intercreștin și interreligios;
Secularizarea;
Căsătoria;
Științele naturii, tehnologia și criza ecologică;
Respectul față de semeni;



Politica;
Tineretul și deschiderea față de lume.
Contribuția Patriarhului Daniel și a celorlalți ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române a 
fost una consistentă în direcția afirmării identității de credință a ortodocșilor în 
cadrul dialogului ecumenic.

Mărturie ortodoxă
La întoarcerea în țară, Patriarhul Daniel a spus că ortodocșii români au fost 
apreciați ca foarte activi la lucrările sinodului, iar prin prezența lor au fost 
„mărturisitori ai Ortodoxiei românești”.

Ierarhii români au insistat asupra convingerii că numai pe baza credinței adevărate 
a Sfinților Apostoli, a Sfinților Părinți, exprimată de cele șapte Sinoade Ecumenice 
se poate reface unitatea creștină.

De aceea, ei au insistat includerea unei precizări importante în documentul final 
despre Relațiile Bisericii Ortodoxe cu ansamblul lumii creștine. Aceasta este 
următoarea:

„Bisericile și confesiunile creștine neortodoxe s-au îndepărtat în timp de la credința 
ortodoxă a Bisericii celei Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolească”.

„Dialogul cu alte entități creștine se face mai întâi pentru a mărturisi credința 
noastră ortodoxă și modul de înțelegere apostolic și patristic al Bisericii, pentru a 
contribui la apropierea dintre creștini, prin această scoatere în evidență a valorilor 
eterne ale Ortodoxiei”, a explicat Preafericirea Sa la întoarcerea din Creta, în 26 
iunie 2016.

Dat fiind faptul că relațiile noastre cu ceilalți creștini sunt inevitabile, mai ales în 
țările occidentale, unde romano-catolicii și protestanții sunt majoritari, Patriarhul 
României a mai subliniat:

„Trebuie să mărturisim dreapta credință nu cu ură confesională, ci cu smerenie și 
iubire creștină.”

Valoarea sinodalității
Mitropolitul Ieroteos (Vlachos) de Nafpaktos şi Agios Vlasios a subliniat ulterior rolul 
important jucat de Biserica Ortodoxă Română la eveniment.

„În general, Patriarhul României i-a impresionat pe toți membrii Sinodului prin 
cunoștințele sale teologice și prin modul în care aborda subiectele. De asemenea, 
observații importante a făcut Mitropolitul Moldovei, Teofan, care a vorbit având 



cuget bisericesc ortodox, bazat pe învățătura Bisericii. Consider că Biserica 
României a impresionat prin întreaga sa prezență”, scria mitropolitul grec în 2016.

Patriarhiile Antiohiei, Moscovei, Bulgariei și Georgiei au lipsit de la lucrări, dar 
observațiile lor au fost integrate ca îmbunătățiri în documentele prezentate 
plenului spre amendare și aprobare.

Tot la întoarcerea în țară după Sfântul și Marele Sinod, Preafericitul Părinte Patriarh 
Daniel a spus:

„Am învățat mai mult că Ortodoxia nu este numai frumoasă, ci este și dinamică, 
atunci când lucrăm pentru unitate în coresponsabilitate. Nu trebuie să dăm vina pe 
alții, ci să ne dăruim toată forța, convingerea și iubirea pentru a face cunoscută 
Ortodoxia în lume și pentru a arăta valoarea sinodalității”.
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